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1884. XVI. évfolyam
KltSflseteal irak: 

Helyben ét poétán küldve 
Ary ívre . . . . 10 írt —kr,
fii érre .... 5 „ — •
Negyed évre I , 50 ,

Egye* tzam 5 kr.
1 l.p Kelleml ríszétlll.18 min- 
len kdxlemóny főpiac*, vee»®y- 
kái földixlnt, a iserk«etoe*fbe

bementve küldendő.

Blöjisethetni helyben 
rBUEGDI X., LAJOS éa iíj. 
OSATHT KAROLY könyv 
kereekedésében éa a kiadóhiva­
tal ban KUTASI IMRE könyv- 
nyomdájában s a pantabWatalok 

utján.

szám. Hétfő, május 5.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.
A de breeze ni és vidéki „függetlenségi párt“ közlő

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

nye.

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit eőrért 6 kr 
Nagyobb terjedelmű a többitöri 
hirdetések alku exerint a leg­
olcsóbb árért véteknek fel. 
Bélyegdij minden külön beikta­

tásért S0 kr.

,Nyllttór“-ben megjelenő k3*Ie- 
nény minden petit sora >0 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában,valamint Z10HRR- 

MAN H. kösv. irodájában la.

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéalratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok, -vissz* nem 

adatnak.

Választási fegyverek.
(r.—e.) A parlament egyik legköze­

lebbi ülésén — a kormánypárt részéről — 
nagy derültséggel fogadták Horánszky 
Sándor, a mérsékelt ellenzék egyik kiváló 
tagjának azt az állítását, hogy a kormány­
pártnak is jó volna, ha korteskedés helyett 
eszméket állítana eszmékkel 
szembe. Nem tudjuk, mi költötte fel 
oly nagyon a t. túloldal jókedvét; lehet, 
hogy bele is képzelte magát sigeu bobénak 
találta azt a helyzetet, hogy ő lemondjon 
a hivatalos erőszak, a léiekvásárlásra szánt 
Kálmán fillérek s kivált a hasznos hazug­
ságok jótéteményéről s e helyett »eszmékkel 
küzdjön az eszmék ellen.« Lehet, hogy 
mosolya a mérsékelt ellenzéket illette és 
ez esetben volt egy kis igaza a kormány­
pártnak, mert az tagadhatatlan, hogy a 
mérsékelt ellenzéknek magukat még le nem 
járt tagjai jobbak, eszesebbek és — alkal­
muk sem lévén az ellenkezőre — hite­
lesebb egyének is azoknál, a kik jelen­
leg a kormánypárti husosfazék velős kon- 
czán tépekednek : de eszméjük, leszá­
mítva az Apponyi által képviselt agrariz- 
mus nagy eszméjét nincs egyéb, mint a kor­
mánypártnak. Közös eszméjük a közjogi 
alap s igv csak az a kérdés, hogy — túl­
súlyra jutva — ama bizonyos velős koncz 
tartalmát miként méltóztatnának elfogyasz­
tani : csakúgy köuyvnélkül, csont-ropogtat- 
va, mint a t. mameluk urak, vagy

alakban zavarni, vagy aka­
dályozni.« Imé, ez a két felfogás 
különbözteti meg egy eszme helyett csak 
is erőszakkal rendelkező párt választási el­
járását azon pártétól, a melynek mi va­
gyunk tagjai s a mely magát elég erős­
nek érzi, midőn egyetlen fegyvert, a füg­
getlenségi eszme fegyverét 
viszi harczaiba !

szép illedelmesen, pirított kenyérre kene 
getve ?

Nem tudjuk. De annyi tény, hogy a 
függetlenségi pártot vezéreszme hiányával 
vádolni nem lehet s azt vádolni nem is 
merik. Itt, igaz, a túlzó bér-düh megtette, 
hogy a függetlenségi törekvéseket bűnö­
söknek bélyegezte. De Jókai Mór már 
nagyon jól tudja, mit merhet s épen azért 
az ő hires ilyefalvi dicsdalában a Tisza- 
korszak felől egy bókot, aféle papírba csa­
vargatott tantuszt, a mit vásárokon arany­
nak néz a rászedett atyafi, csakugyan jut­
tatott nekünk; 5 — úgymond — a füg­
getlenségi eszmét támadni nem tudja, ha­
bár kivihetetlennek is tartja. Hát 
tartsa is kivihetetlennek; lehet, hogy ezen 
országgyűlési választások alatt ő maga épen 
e »kivihetetlen« eszme birtoka nélkül vá­
lik bevihetetlenné. Nagy eszme ez, 
a melyet híveinek egy-egy ballépése, vagy 
botránya nem kevesbít. Nagy igazságot 
képviselvén, nem fogy soha, hanem e he­
lyett terjed folyton-folyvást. Imé, a határ­
megyékben, a hol az előtt pártunk tért 
nem foglalhatott, Bácsban, Pozsonyban, 
Sopronban stb. annyira miénk a világ, hogy 
26 uj kerületben állíthattunk jelölteket 
Növekednünk kell, mert mi csakugyan 
eszmét, a jó, a magasztos eszmét állít­
juk szembe az ő rossz és káros eszméjükkel.

Idézett nyilatkozat különben azon al 
kálómból történt, hogy Tisza Kálmán felelt 
Horánszky Nándornak, a hont! dolgokban 
tett iuterpellácziójára. Jellemző, hogy 
bűnjelről, arról a 14 forintról nem 
beszélt egy kukkot sem, de kijelentette, 
miszerint »azt a jogát pedig a vá­
lasztott tisztviselőknek, hogy 
egyik vagy másik párt érde­
kében nyilatkozzanak, megta­
gadni nem lehet.« Nehány nappal 
előbb pártunk egyik ősmert tagja, Szeder­
kényi Nándor a következő s épen a fő­
ig p á n t kivéve — egyhangúlag 
elfogadott indítványt tette Heves­
megye közgyűlésén : »Tekintve a kö­
ze 1 e d 5 képviselő-választáso 
kát, adjon kifejezést a me­
gye közönsége azon óhaj á 
ii a k, hogy tisztikara, k ü 1 ö 
nősen a végrehajtó közegek 
óvakodni fognak az ország 
gyűlési képviselők szab a< 
választását hivatalos ha 
talmokból folyólag bármi

~ Országgyűlés. A képviselőház szom­
bati ülésének elején, a személyes kér­
désben történt felszólalások egy egész órát 
vettek igénybe; ezek egyfelől Dobránszky, 
Ugrón Ákos és Szalay Imre, másfelől Magyar 
János és Fenyvessy Ferenci részéről történ­
tek. Elnök többször figyelmeztette a képvise­
lőket, hogy kerüljek a kölcsönös sértegetése­
ket. Ugyancsak napirend előtt szólalt fel Hoff­
mann Pál, a közoktatási bizottság elnöke, tudatva 
a házzal, hogy a harmadik egyetem 
ügyében a bizottsági jelentés kész ugyan, de 
mert még teendői varnak a bizottságnak, nem 
mondhatja meg, mikor kerülhet e jelentés a 
házhoz. Madarász József és Polcnyi 
Géza sürgették a jelentés beterjesztését, mire 
a ház elnöke megjegyzé még azt is, hogy a bi­
zottsági előadó már huzamosabb idő óta be­
teg. — Következett a napirend: az állandó 
országház kérdése, melyre vonatkozólag pár­
tunkból még Ó n o d y Géza és Lázár Adám 
uj ilatkoztak a javaslat ellen s ezzel a három 
nap óta folyó vita bezáratott s most Országh 
Sándor előadó, majd Orbán Balázs és A p- 
pony i Albert gróf, mint határozati javasla­
tok benyújtói, tartották meg zárbeszédeiket. 
Gr. Apponyi Abert nagy hatással ismételve 

Pe(lig j utal az ország nyomott pénzügyi helyzetére
melyet a szükség indokolta kiadásokon túl is, 
tisztán csak a külső fény emelése czéljából, 
sok millió kőlrséggel terhelni nem lehet. — 
Rámutat azon körülményre, hogy az orsz. biz.

Y, millió költséget jelölt ki pályázatában, de 
a pályázók — iősulyt fektetve a diszleti és 
széptani szempontokra — túllőttek a czélon.

díszlet maga 2'/a mi'lióval emeli a költsége­
ket, mig a ni. tud. akadémia maga sem került 
többe U/s milliónál. Az ellenzék s kormány 
között e kérdésben 7 millió a külömbözet s 
ezt nem lehet kicsinyleni, mig viszont nem fe­
lel meg a iparosoknak e munkából járható 
hasznunk a nagy tehernek. Visszautasítja azon 
vádat, hogy ő és pártja korteskedésbö! ostoroz­
nák a kormány túlköltekezését s a javaslatot, 
mint körülményeink között feleslegeset, vissza­
utasítja. Ezután szólalt fel Tisza Kálmán. 
Beszédének nagy része helyreigazítások és 
replikáknak volt szentelve s a végén a szoká­
sos éljenzés és taps hangzott fel a többség 
padjairól. Kijelenté, hogy a kitüzöttnél olcsóbb 
áron a tervezett épületet senki sem építhetné 
fel s olyanformát is mondott, hogy ó az uj 
rszágház eszméjéért lelke­

sül. (Nem tudni, hogy e lelkesü- 
óstaz előirányzott Költsége­

ket vagy a telkeket illeti-e? Szerk.) 
Következett a névszerinti szavazás 
melynek eredménye az, hogy az állandó or­
szágházról szóló javaslat 148 szavazattal 100 
szavazat ellenében, 48 szótöbbséggé 
elfogadtatott. Távol volt 192 képvi­
selő. — A szavazás eredményét szintén éljen­
zéssel fogadta a többség, — mire a javaslat 
részleteiben is elfogadtatott. Ugyancsak vita 
nélkül fogadta el a ház az 1870 : X. t. ez. 4. 
§-ának d) és e) pontjaiban megjelölt intézetek 
és vállalatok pótadója rendeltetéséről szóló 
törvényjavaslatot, általánosságban úgy, mint 
részleteiben. Végül Iticze József személyes kér­
dés czimén adta elő s némi részben helyre 
igazitá a lapok azon adatait, hogy öt és tár­
sát Ugrón Gábort a székelyek kővel dobálták 
meg. Tisza Kálmán erre röviden előadta, 
hogy hivatalosan semmitsem tud a dolog felöl 
s hogya vizsgálat folyamatban van.

Somsslch Pálnak az országház feletti vita 
alkalmából közlött beszédjéből, utólag közöljük 
a következőket:

Tisza Lajos grófnak azt feleli arra, hogy 
800,000 írt, — szerinte egy milliónál is több 
lesz — 800,000 forint évi költség egy 300 
milliónyi költségnél számításba sem jöhet. — 
Folytatja a szónok: Igen. t. képviselő ur, nem 
jön számításba azoknál, a kik mindennap jól 
ebédelnek. (Zajos helyeslés a bal és szélsőbalon 
Úgy van! Mozgás jobbfel ól.) Ne tessék moso 
solyogni, a mosoly még nem czáfolat, és higyje 
el a t. képviselő ur. sokkal komolyabb az 
mit mondok, mint sem hogy arra mosolyogni 
lehetne. Mert azok a kik évenkint azt a 200,000 
exekueziót elszenvedik, e fölött bizonyosan nem 
mosolyognak. (Zajos élénk helyeslés a bal és 
szélső balon. Úgy van!) Argumentumnak a tag- 
lejtést nem fogadom el. (Élénk helyeslés a ba.

és szélsőbalon.) Általában ma nem leszek en-’ 
gedékeny.

Továbbá azt mondja a t. képviselő ur, 
hogy ő nem talál nemzetünkre nézve nagyobb 
szégyent, minthogy annak ma még országháza 
sincs.

Hát szerintem, t. képviselő ur, van ennél 
sokkal nagyobb szégyene; tessék nézni ama 
botrányos fogyatkozásokat az adminisztráczió 
ban, tessék nézni az igazságszolgáltatás fogyat­
kozásait, midőn egy járásbiró öt hónap múlva 
tűi csak terminust adni. (Úgy van! a bal és 
szélső balon). Tessék nézni közbiztonságunknak 
szomorú állapotát; tessék nézni rend és csend- 
őrségünk elégtelenségét, midőn egy négyszög 
mértföldre csak egy csendőr esik. (Igaz! ügy 
van! a bal és szélső balon) tessék nézni tisz 
viselőink nyomorult díjazását, ma holnap az 
utczára teszik ki őket szállásaikból (Igaz, Úgy 
van! a bal és szélső baloldalon.) Ezek mind 
szégyenitöbbek ránk nézve, mint az, ha itt 
szerény házban tanácskozunk és jó törvénye­
ket alkotunk. (Élénk helyeslés a bal és szélső 
balon. Úgy van!)

De azt mondják képviselőtársaim, hogy 
egy millió frt egy nemzet méltósága, dísze, 
becsülete érdekében nem sok. De hát t. hőz, 
ha csakugyan van a kormánynak egy milliója, 
melyet még ezen igen súlyosan megadóztatott 
nemzet vállaira rakhat, akkor igen kérem a 
kormányt, nézzen körül a hazában és fordítsa 
azon égető szükségekre, melyek mindenfelől 
sürgősebben mutatkoznak. Ezután szónok pél­
dákat sorol elő s kijelenti, hogy ha van hát 
egy millió méltóztassék ilyenekre fordítani, 
mert a nemzet becsületének, dicsőségének, 
tisztességének, ez jobban megfelel. (Élénk he­
lyeslés a jal és szélső balon.) Azt mondja gr. 
Tisza Lajos, hogy ez kortesfogás. (Élénk fel­
kiáltások a jobb oldalon : Nem is egyéb ! El­
lenmondások a bal és szélsőbal oldalon.) Nem 
az! Oiy erős meggyőződésből, oly bensőleg 
lelkiismeretemből sugallóit meggyőződésből 
állítom, akár mikép zúgjanak önök ott a túl 
oldalon, hogy ez nem kortesfogás. (Élénk he­
lyeslés és éljenzés a bal és szélsőbal oldalon. 
Felkiáltások a jobb oldalon: Kortesfogás 
Ez a dolog hatna mint kortesfogás künn, oe 
a kormány nem fél tőle, eddig ismert kortes 
fogásaiban bízik, a hivatalos presszióban 
(Élénk éljenzés és taps balfelöl. Ellenmondás 
jobbról.) Azt mondta t. gróf Tisza Lajos kép 
viselő ur, hogy kevesebbel nem lehet. Eleinte 
4—5 millió közt volt a nézet, annyira volt 
utasítás, de meggyőződtek róla, hogy nem le­
het kevesebbel kijönni. Nem lehet, ha az em 
bér a legdrágább stylt választja, nem lehet, 
ha oly helyre épit, a melyen a fundamentum 
maga százezreket elnyel. De ha építenének 
egyszerűen, mint a hogy a szomszéd épület, a 
niuzeura van építve, melynek hatását senki 
sem fogja eltagadhatni, és azt sem hogy igazi 
monumentális épület, akkor igenis lehetne, 
Van is egy terv, mely 5 millióról szól, „alkot­
mány“ czimü s mégis igen díszes. De ha nem 
lehet, akkor újra kellett volna kibocsátani 
pályázatot, mert most a pályázók azon hitben 
voltak; hogy 4—5 millió közt kell nekik mo 
zogni, s ezért sokan nem is adtak be nagyobb 
tervet, mert azt hitték, hogy ebben korlátozva 
vannak.

A min.-eluőkhöz fordulva Somsich, igy szól 
Azt is mondotta, hogy az építés helye 1880-ban 
meghatároztatott; erről most beszelni nem le 
hét többé. Ezt én nem fogadom el, azt alkot­
mányos szempontból nem ismerem; a mai or­
szággyűlés ép úgy megváltoztathatja azt a tör 
vényt, mint bármely mást.

Ha el tudtunk várni eddig, és szerény 
házakban megtudtuk óvni annyi vész és viszály 
között e szegény hazát és az alkotmányt, ak­
kor nem baj, ha várunk még addig, mig pénz­
ügyeink rendezve lesznek, még arra az esetre 
is, mert azt sem utasítom el magamtól, inkább 
költözzünk át egy újabb ideiglenes épületbe, 
mely 400,000 írtba kerüljön, mert hiszen ez a 
mostani sem kerül többe, mint a tervezettnek 
egy évi kamatjába, mindaddig, mig úgy lesz 
rendezve az állapotunk, hogy építhetünk egy 
oly díszes épületet, mint minőt a miniszterel­
nök ur is akar- (Helyeslés balfelöl) A magyar 
embert az alkotmányhoz való ragaszkodás tar­
totta fenn — mondja a t miniszterelnök ur
— ragaszkodjunk ehhez. Tessék elhinni, főn­
tartotta akkor, mikor a palotákban a magyar 
nyelvet nem is ismerték, mikor idegen szoká­
sok divatoztak — főrendiek külföldön laktak
— föntartotta a kis viskókban, falun a kis bír 
tokos osztály, a melylyel oly súlyosan érezte­
tik azon terheket, melyeket viselni kell. (Élénk 
helyeslés balfelól.) Én nem tehetek róla, itt 
állok, itt vagyok, máskép nem tehetik, Isten 
engem úgy segéljen, nem fogadom el e tör 
vényjavaslatot. (Zajos, hosszantartó éljenzés és 
taps a baloldalon.)

z ott
— Tisza miniszterelnök, Bécsbe u t a- 
s útja azon előterjesztő sek­

ké 1 á 11 a n ak kapcsolatban, m e 1 ? e- 
keta kormány őfelségének az 
rszággyülés feloszlatása iránt 

tenni szándékozik. Képviselőt 
választhat most hivatalos kimutatás sze­
rint — 1883-ban összeirott 841.609 választó ; 
tehát 20.367 el több, mint 1881-ben. __

Hírek. A mérs. ellenzék végre­
hajtó bizottsága a „P. N.“-ban kijelenti, hogy egy 
a „Nemzet“ és „P. L.“ által e párt ezége alatt 
közlött körlevél koholmánynak tekintendő. — 
Kossuth Lajoshoz az olasz nemzeti kiál­
lítás alkalmából Róma város községtanácsa levelet 
intézett, melyben fölkérte,hogy történeti értékű, 
s Olaszország 1870. előtti történetére vonat­
kozó iratait bocsássa a turini kiállítás szakbi- 
zo tságának rendelkezésére. A már átengedett ira­
tokért a felelősséget a római községtanács vál­
lalta el. — Katalonia és Navarra 
tartományokban, kisebb fölkelő csapa­
tok még mind g rongálják a vasutakat és tá- 
viróvonalakat. A kormány a haditörvények szi­
gorú alkalmazását rendelte el. — A b u d a- 

1 pesti orsz. kiállítás védnökévé Ru­
dolf trónörökös fog felkéretni. Zsivkovics 
és társaink programmja szerint oly bizottság 
alakíttatnék, mely ellenőrizze, hogy Magyaror­
szág megtartja a törvényt Horvátországgal 
szemben.

Levelezésünk.
i.

Konstantinápoly, április 29-én.
(H. K. J.) Azon eljárás, melyet a „Ne u e 

r e ie Presse“ által a koronaherczeg kon­
stantinápolyi látogatása alkalmából ide küldött 
külön tudósító irányunkban, magyarok irányá­
ban tanúsított, csakugyan túlmegy minden ha­
táron. A nevezett „Berichterstatter“ ugyanis 
gyalázatos szemtelenségben nem elégedett meg 
azzal, hogy először távirat utján kikürtölte azt, 
hogy az itteni magyarok külön-váltak a hely­
beli osztrák-magyar coloniától s báró Calice 
akarata ellenére, külön üdvözlő feliratot nyúj­
tottak át, legutóbb még tovább megy s az em­
lített lap f. é. ápril 23-ki számában a többi 
épületes tudósítások között azt is Írja, hogy 
az itteni magyarok az „éljen“ kiáltásokkal de­
monstrálni akarván, nemcsak a fogadtatáskor, 
de még az utczákon is túl lettek haladva a 
szlávok által, a kik minden „éljen“ után szán­
dékosan még nagyobb hangon „zsivió'-t kiál­
tottak.

Minthogy azonban minden tagja itteni 
coloniánknak tudja és el nem tagadhatja azon 
körülményt, hogy először a konstantinápolvi 
magyarok báró Calice tudta és határozott be­
leegyezésével nyújtottak át üdvözlő feliratot, 
(természetes, hogy a magyar egylet elnöke 
Komendinger Alajos ur erélyes föllépése 
után nem maradt Calice uramnak egyébb vá­
lasztása, mint: Zu in bősen Spiel eine gute Miene 
zu machen ! Ha pedig a magyarok ezen eljá­
rása se báró Haan, se báró Calice tetszésével 
nem találkozott — ki törődik azzal?!) 
másodszor, hogy a koronaherczeg köztudomás 
szerint látható őrömmel fogadta a magyarok 
őszinte ragaszkodásának nyilváuulásait s har­
madszor, hogy talán sehol olyan jó barátságban 
a magyarok a szláv-testvérekkel nicsenek, mint 
itt Konstantinápolyban. Hisz itten a szlávok is 
áp úgy mint a magyarok nem egyeztek bele 
abba, hogy a báró Haan (kikeriki !) és báró 
Calice urak által kinevezett „Comune elöljárói“ 
képviseljék őket, és mint mindenki által — ki­
véve a „Neue Freie Presse“ nyomorult tudó­
sítóját, tudva van : a szlávok, ép úgy mint a 
magyarok, külön tisztelegtek és maguk közt 
két pártra oszolván, kőt külön üdvözlő feliratot 
nyújtottak át a koronaherczegpárnak. A szláv 
testvérek csak is akkor zsivióz tak, midőn raj­
tuk volt a sor és ép úgy nem demonstrállak 
ellennünk, mint nem demonstráltunk mi ma­
gyarok ő ellenük ; ennélfogva nem nevezhető 
azon szándékos és a rosszakarat jellegét ma­
gán hordó tudósítás, mely a dolgokat eképen 
elferdíti egyébbnek, mint a legpimaszabb, leg - 
malitio-usabb és épen ezért az összes osztrák- 
magyar monarchia érdekeinek felettébb ártal­
masabb hazugságnak. Annak a bizonyos 
Dr. Kohnnak pedig, aki hirlaptudositói szere­
pét ilyen hitvány és aljas módon használja fel, 
csak azt tanácsolhatjuk, hogy a Bosporus párí­
jait ezentúl csak madártávlatból szemlélje meg, 
mert ha közelebbről mutatná itt még egyszer 
be magát, olyan emlékeket vihetne innen el, 
a melyek itt tartózkodását nem a legkedve­
sebb színben tüntetnék neki fel. . .

Egyébbként mi, a kik az itteni viszonyo­
kat eléggé ismerjük, nagyon tudjuk azt, hogy 
ennek a Dr. Kohn urnák leveleiben honnan 
fúj a szél; az a körülmény ugyanis, hogy a 
császár és királyi osztr.-magyar Consulatus fe­
dezetül egy kavaszt rendelt melléje, hogy eluta­
záskor a nagy mennyiségben bevásárolt keleti
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DEBRECZEN.
emlékek valamiképen kiviteli vám alá 
ne vettessenek, eléggé bizonyítja azt, hogy volt 
a ki neki tollába dictálja azt a bizonyos m a- 
gyar gyűlöletet, a melyet mi sajnos 
olyan keservesen érzünk mindnyájan, s a mi 
elággé kitőnt már abból az egyetlen körülmény­
ből is, a többieket nem is említve, hogy nem­
csak a cousulatus magyar származású tagjai 
(két magyar vice-consul) de maga Jankó Mik­
lós követség! titkár is oly kevés figyelemben 
részesült nagykövetünk által, hogy még csak 
be sem mulattatott a koronaherczegi párnak, 
pedig azt már csak minden itt levő magyar 
kénytelen beismerni, hogy daczára an­
nak, hogy Jankó u r csupa óva- 
tosságbul és félelemből nem is 
mer magyar társaságba keve­
redni, de úgy tehetségre mint szorgalomra 
nézve feljogosít arra a reményre mindenkit, 
hogy báró Caiicó-nál mindenesetre jobb diplo­
mata lesz valamikor!

Kiváncsiak vagyunk arra, hogy a special 
Berichterstatter Herr Dr. Kohu még mennyi 
Br 8 e 1 a m“-ot fog csinálni a báróság után 
vágyódó Siegfried Ritter von Adler 
űrért. Ugyanezen lapban már földerítettem volt, 
hogy minő érdemek folytán lett a rongyszedők 
ivadéka osztrák lovag, tehát helyén lesz 
ezúttal azt is köztudomásra hozni, hogy a lo­
vag Adler jelenleg se fáradság, se péuzál- 
dozattól nem riadt vissza: személyesen elkísérte 
a már általa is meghódított Dr. Iíohn urat 
Bukarest-ig és igy útközben majd csak sikerü- 
lend még néhány reclame czikkre az alkut meg­
kötni — ------ !

De most az egyszer már mi is megsokal- 
ván az ellenünk irányzott sok czudar rágalma­
kat, ezentúl lépten-nyomon figyelemmel fogunk 
kísérni titeket magyar falókat és mind­
addig ki nem adjuk kezünkből a tollat, mig 
azt a magyarok igazság Istene vagy kardal, vegy 
a győzelem zöld ágával föl nem cserélendi 1

Befejezésül még kénytelen vagyok fölem­
líteni azt is, hogy két nap óta roszalják a tö-1 
rőkök — még pedig kivétel n é 1- 
k ü 1, azt az osztrák-magyar diplomatia részé­
ről elkövetett páratlan ostobaságot, 
hogy ép akkor, midőn a koronaherczegpár ha­
jója tőrök nagybecsű fejedelmi ajándékokkal 
megterhelve innen távozik, ép akkor egy osz­
trák hadi hajó érkezik egy 1500 éves óriási 
kőkoporsóval, mely koporsó mint viszont aján­
dék a török kormánynak már át is ada­
tott ----------- ü!

II.
Budapest, máj. hó 4 én.

(—i ez.) Országszerte hangzik a kor­
mánypárt részéről, hogy a legutolsó bécsi bo­
nyodalom a Tisza kormánynak s különösen 
Tisza Kálmán miniszterelnöknek valami rend­
kívül nagy érdemét képezte volna s hogy e 
kormány valami rendkívül nagy erélyt fejtett 
ki ennek elérésében.

Hogy is ne! Pozsonyban a marcheggi ve-z- 
tegzár megszüntetése ! a sérelmes bécsi vásár­
rendszabályok felfüggesztése —- ha nem is tel­
jesen, de egymásután !

És a helyzet csakugyan előnyös reánk 
nézve s ha a sérelmes rendszabályok megszün­
tetése a marhavásárt lassacskán-lassacskán 
vissza is találja plántálni Bécsbe: Pozsony 
mégis elnyerte azt, hogy juh vására ál­
landó gyökeret fog verni. II a megmarad 
mindakettő, annál jobb.

De hát ki is hozta létre mindé kitűnő 
sikert ?

Azt mindenki tudja még Budapesten is, 
hogy nem a miniszterek, hanem a király 
és a n é p, tehát épen az a két tényező, mely 
nek akaratát kellene a minisztériumnak kép­
viselni.

A pozsonyi marhavásárban a magyar kor­
mánynak része nincsen, ennek alkalmát naga 
az élelmes határváros ragadta meg s az oszt 
rák kormány elhatározására viszont a bécsi 
mészárosok hangosan nyilatkozó oppozicziója 
volt nagy befolyással. Ez a nép érdeme a rej­
tély megoldásában.

Nem kisebb érdeme volt benne fejedet 
műnknek, kinek alkotmányos érzületét nem 
híjába szoktuk magasztalni.

A mint a beavatott körökben beszélik, 
kezdetben a király Taaffeék által teljesen az 
osztrák érdekeknek megfelelő irányban intor 
mái tatolt. Tisza már-már kibúvó ajtóról gon­
doskodott, Széchenyi állása meg volt ingatva. 
Elannyira, hogy a felség a Széchenyi helyre­
igazító szavait félbeszakítva, csaknem hátat 
fordított a miniszternek s igy szólt:

— Gut, gut 1 ich weis schon alles !
— Aber nicht das Rechte, 

Majestät! felei a már távozni készülő 
miniszter.

E szó gondolkozóba ejté a felséget, ki 
magához hivatta a már ott időző Liptay Ist­
ván min. tanácsost s véle egy ültökben áttanul­
mányozta az ügy összes iratait, E tanácskozás 
eredménye lett aztán, hogy a jobban in­
formált fejedelem egyszerűen megparan­
csolta a sérelmes reudeletek visszavonását, 
mert — úgymond — „dieU ngaruha- 
b e n recht!“ Taaffere aztán igen kényes 
helyzet várt s kevésbe múlt, hogy a miniszteri

cselszövéshez firmát kölcsönzött Possinger 
helytartó nem esett áldozatul.

Ennyi része van tehát az egész baj 
megszűnte lésében Tisza K. nak, a ki­
nek ösmert gyöngesége és sok megelőző hát­
rálása nélkül ilyesmit az osztrákok próbálni sem 
mertek volna ! Hogy mennyi és micsoda része 
volt a baj előidézésében — azt ezút­
tal nem bolygatjuk !  

Botrányok háza,
Debreczen, május 5

Mialatt az országgyűlés egy tulfényes pa­
lotáról gondoskodik, addig a választók azon van­
nak, hogy a pazar fényű borítékot méltó töltelék­
kel lássák el: választják nemsokára az uj kép 
viselőket. Bizony mondom, hogy híjába lesz fényes

fogva nem kímélve a buzgó munkás ismert 
szerénységét — az őmunkásságának méltatását 
kötelességünknek tekintettük. Dr. Király 
Ferencz, mint a debreczeni iparkamara titká- 
kárának munkássága ismeretes. 0 volt az, ki 
a h. uánási vaspálya létrehozását indítványozta, 
s a kezdet nehézségeit legyőzni segítve, annak 
ügyét már-már egész az első vonat megindu­
lását jelző csengetésig kísérte. Hogy a vaspálya 
nem nyujthatá ki karjait egész Miskolczig, en­
nek oka sok akadályban keresendő, melyekből 
felemlítjük az egri káptalan ellenzését, hol 
azt hitték, hogy mivel birtokaikat két vas útvonal 
érinti, egy harmadiknak létesítését érdekül 
nem tekinthetik. Ezen iöltevés ides tova tart- 
hatlannak bizonyul, csak idő kérdése, hogy a 
terv nemsokára egész teljében kivitetik. Dr. 
Király Ferencz volt az, ki az érmelléki ér 
dekeltség által támogatva, kezdeményezte és a 
létesülés küszöbéig vitte az érmelléki vasút 
ügyét. — Ezen vonal Debreczeut közvetlen 
érintkezésbe hozza a bortermelő Érmellékkel,az az országháza, ha lakosai a falakon belül vagy

kívül — dísztelen jeleneteket fognak előidézni a Szilágysággal s^igy^ ez Ráuyban is nevezetes 
a minők ezen ülésszak folyamában lejátszottak
a kővetkező urak között:
Rohonczy Gedeon -Váradv Gábor,
Wahrmann Mór — Istóczy Győző,
Hermann Ottó—Szalay Imre—Almás! Sándor, 
Rohonczy Gedeon— Hieronimi Károly,
Ugrón Gábor—Hermann Ottó—Széli György, 

Verhovay Gyula,
Eötvös Károly—Verhovay Gyula,
Füzesséry Géza—Polonyi G.,—Verhovay Gy., 
Fenyvesi Ferencz—Ivánka Imre stb.

íme, egy névsor, melyben gentlemannek, 
tudósok, nagyurak és államférfiak váltakoznak
— más más értékkel, de pártkülömbség nélküli

Még szerencse, hogy a legújabb botrány, 
az Ivánka Imre—Fenyvesi-féle, tulajdonképen 
tréfán alapul. Fenyvesi Ferencz ugyanis e^ész 
nyugodtan beszélgetett Magyar Jánossal, mire 
Jókai Mór, lehet tréfából, lehet, hogy egy kis 
roszakaratból is, mert csak nehány perczczel 
előbb folyt le az ó tapsolási-jelenete, azt mondta 
Fenyvesinek, hogy „pappal nem szabad 
g orombá sk odail* és ugylátszik, hogy
— e miatt Ivánka Imre — a mint a „P. N.*- 
bau olvassuk, — csakugyan azt hitte, hogy Feny­
vesi bántalmazni akarja Magyart, a ki csaku­
gyan oly higgadtan felelt másnap Fenyvesinek, 
hogy e tekintetben mindenkinek például szol­
gálhatna. Az ügy minden párbaj nélkül... el- 
intéztetett.

Ennél mi nagyobb botránynak tekintjük, 
hogy kedden, mikor Fenyvesinek az ellenzék 
tüntetőleg tapsolt, ekkor egy pillanatra maga 
Tisza Kálmán és . . . és Jókai Mór is.. , 
közmeglepetésre belevegyültek a tapsolók közé, 
a mi bizony minden oldalon nagy megütközést 
keltett.

Ez bizonyára nem szép jelenet volt a kivált 
Jókai Mórtól, a hires „morum censor“-tól nem 
vártuk volna az ilyen gyerekes tikk-et! Tisza 
Kálmán már ösmeretesebb attól, hogy bizo­
nyos körülmények között szörnyen képes ma­
gát compromittálni. E miatt p. o. sohasem le­
het délutáni ülést tartani, mert ilyenkor ő ex- 
czellencziája a szokottnál hol érzékteienebb, 
hol érzékenyebb a földi dolgok iránt. Ilyen 
bizottsági ülésben szamarazta volt le nehány 
év előtt b. Liptai Bélát s volt baja valame­
lyik Keménnyel. Kihívás és bocsáuatkérés 
lett a dologból.

Bizony, bizony kellemetlen dolgok ezek ! 
Ideje volna már, hogy — ha nem is ngy, a 
mint Cromwellről mondtuk volna el ezen lap 
első oldalán — de valamiképeu szétoszlatnak 
már ezt az ideges parlamentet, mert mahol­
nap még amolyan görögországi ökőlharczot is 
találunk benne megérni.

Az orsz. kiállítás alkalmából.
• Dr. Király Ferencz kér. igazgató működése.)

Debreczen, máj. 5.
Csaknem minden városban találunk 

oly egyéneket, kiknek részint hajlamaik és 
képzettségük, — részint pedig egyéniségek­
nek rokonszenvessége azon szerepet juttatja,

érdemét képezi kezdeményezőjének. A Deb 
reczenben már tényleg működő kőlcsönös-se- 
gélyzö egylet megalkotó tényezői közé tartó 
zott. A sertés hizlald kölcsön- és részvénytár­
sulatnak elnöke szintén dr. Király Ferencz 
s mindez ügyekben kifejtett munkásságának ma­
radandó nyomait képezik az illető int.-helyekre 
benyújtott indokolásai, emlékiratai, a meggyőző 
érvekkel Írott hírlapi czikkek s közkézen forgó 
röpiratai s tervezetei Mint a kormányt képvi­
selő közgazdasági előadó, — Debreczen sz. 
kir. város közig, bizottságában s minden a köz- 
gazdasági téren felmerült kérdésben, rendesen 
oly alapos és kimerítő képet nyújt a szakjába 
vágó mozgalmakról, hogy e feladatot sem le 
betett már alkalmasabb kezekbe letenni, mint 
az övébe.

És ha már az eddig elősoroltak is oly 
sokoldalú és erélyes munkásául tünteték őt fel 
közérdekű ügyeinknek, ha ebben is a szakérte­
lem és tapintatosság folytonos egyesülését lát­
tuk : az országos kiállítás érdekében kifejtett 
munkássága valóban betetőzi érdemeit. Mig a 
hatalmas Pozsony 190—200, Miskolcz alig 130, 
Arad 60 kiállítóval vesz részt anyagi elhala­
dásunk ezen — hogy úgy mondjuk — éré tt- 
ségi vizsgálatán: a debreczeni kerü­
let 400 kiállítót mutathat fel. De ezen fényes 
sikert nem lehetett a legbuzgóbb utánjárás 
nélkül létrehozni. A végrehajtó tényező, a ki­
állítás iroda élén dr. Király Ferencz állott, aki 
a kiállítókat toborzottá s őket nem csupán ta­
nácsaival támogatta, de azáltal is, hogy tér- 
dijjak és szállítási költségekre 5000 forint se­
gélyt eszközölt ki városunk részéről, s igy a 
legkevésbbé tehetős kiállítóknak is lehetővé 
tette, hogy a nemzeti versenyben részt vehes­
senek.

Rendszeresített hivatallal, rendesen fizetett 
fogalmazóval, csak is e kerület bir 1000 
forint segély eszközöltetett ki a városnál ennek 
költségei fedezésére. Egy héttel, mielőtt a ki­
állítások bejelentésének határideje letelt, mint­
egy 70-80 oly kiállító kerestetett meg köz­
vetlenül, a kiknek a kiállításba való bevonása 
a kiállítás érdekében fekvőnek látszott. Szép 
sikert tüntet fel a közölt névsor, kicsiben je­
lét annak, hogy hazánk legmagyarabb része 
mennyi versenyképességet és előhaladást tüntet 
fel az ipar- és mezőgazdaság terén. De épen 
a bejelentések nagyszámánál fogva, egyes cso­
portok aránytalanul látszanak képviselve lenni 
az egészhez képest. így találtuk részünkről 
p. c. a háziipar (népipar) csoportjánál. Az 
egyes szakbizottságnak munkássága kiegészí­
tőn di az eredményt ezen irányokban is.

Imé, ennyi eredményt, ennyi érdemet mu­
tathat fel az, ki munkásságát a közérdeknek 
szenteli. S midőn látjuk, hogy ily férfiú a helyi 
érdekeknek aránylag oly szűk terén is mily sok­
oldalú s nem egy részletében országos kiha­
tású mozzanatok jelentékeny eszkőzlöjévé vál 
hátik: lehetetlen fel nem ősmernünk, hogy ily 
erő tágasabb országos téren is hasonlóan nyo 
mós eredmények egyik figyelemreméltó ténye, 
zőjét képezhetné.

Gépkiállítás és ekeverseny.
(K.) A gazdasági egyletek a földművelés 

előmozdítására újabb időben a gazdasági gép­
kiállítás és ekeversenynyel igyekeztek befo­
lyást gyakorolni, a minek minden esetre jóté­
kony hatása lett egyesekre, de nem az egész 
földművelő osztályra. Ugyanerre törekszik a 
hajdumegyei gazdasági egylet, a midőn május 
26—27-én H-Szoboszlőn hasonló kiállítást

marad, anélkül, hogy a gazdaközőnség 
gyobb része megmerné kérdezni csak az árit 
is, vagy ha azt még megkérdezi i3> m, 7 
merné venni. ’ 8 13

Ahoz, hogy valamely áru kelendőségén^ 
örvendjen — szükséges, hogy a közönség „„ 
uak becsét tudja, a mit pedig látásban nem 
tudhat meg; azt pedig, hogy az elárusítót"ki 
állítót zaklassa kérdezősködéseivel, restellj’ -1 
A ki ismeri a mi népünket, - igazat ád‘ 
künk. c"

Óhajtandó volna azért, ha a kiállítók at 
peikről már előre ismertetést adnának előre 
közölnék a kiállítandó tárgy hasznos ’ vóltát 
annak értékét, kiemelnék előnyét a közőusé 
ges eszközök s más gépek felett. Csak j8 J" 
lehetne reményien!, hogy a gépekkel már előre 
félig-meddig megbarátkozott gazdaközönJ 
bele bocsátkozik a vételbe s másokat is ösz­
tönöz hasonló eszközök vásárlására.

Kevés reményt lehet kötni az'ekeversenv 
eredményeihez is, egy részt mert nálunk m<4 
szokatlan, másrészt mert kellő felvilágosítást 
még eddig nem nyert a gazdaközőnség. Nem 
mondjuk azért, hogy nem lesznek versenyzők 
hisz a hol aranyakról van szó, azt feltételezni 
sem lehet; hanem aligha lesznek versenyzők 
onnan, a honnan legjouban óhajtaná az ember 
— a tisztán földmivelő osztályból, pedig csak 
is ezeknek a példája adná meg a lökést s 
annak lenne meg a kívánt eredménye.

Még van idő reá, még lehetne az eke- 
versenyre nézve kellő utasítást kidolgozni s ha 
e mellett az elöljáróság is megteszi minden 
községben a maga erkölcsi kötelességét, akkor 
remélhetjük, hogy ekeversenyünk nem fog a 
többi gazdasági egyletekéi mellett elmaradni

Helyi hírek.
* Msi Számunkat különösen ajánl­

juk n. é. közönségünk figyelmébe. Nagy-
mMü konstantinápolyi s a legközvetle­
nebb értesülések*t tartalmazó budapesti 
levelünk, az előbbi Hamvai Kovács 
Imre őrnagy tollából, kinek közleményei 
nem egyszer bejárták az egész európai 
sajtót, az utóbbi azon t. képviselő úrtól, 
ki lapunkban gyakran közlött érdekes 
leveleket; helyi czikkeink, mindkettő va­
lóban életbevágó érdekeink köréből me­
ntve, továbbá politikai czikkek, élénk 
hírrovat, mulattató apróságok stb. ezút­
tal változatos egészet képeznek lapunk­
ban. Merjük állítani, hogy ily értesülé­
sek és változatosság tekintetében velünk a 
vidéki sajtó nem mérközhetik, elvünk lé­
vén — egészen azon közlöny­
nek élni, a melyet oly szép száma 
közönség tisztel meg pártfogásával. E 
pártfogás növekvésével reméljük megszün­
tethetni némely rovatok s a technikai 
rész azon általunk is mélyen érzett hiá­
nyait, melyeket a központtól távol eső, 
a kormány kivételes szivessegeit nem is 
igénylő vidéki lap mellőzni kénytelen. A 
közelgő választások alatt hil ké­
pét nyujtandjuk úgy az országban, mint 
kivált városunkban folyó mozgalmaknak 
s mindenek felett híven szolgáljuk pártunk 
czéljait. Holt idényünk a választások 
miatt ugyan nem lesz, hanem azért gon­
doskodtunk arról, hogy a választásba 
nem elegyedő hölgy közönségnek jusson 
mindig egy csöndes, a választás hevélye 
által el nem árasztott hely lapunkban: 
a tárczarovat, melynek gazdagítására 
előfizettünk két könyomatu vállalatra : a 
Porzsolt Kálmánéra és a B alá zs 
Sándor — gvóf Kreith-félére. Az apró- 
cseprő-rovatban is lesznek adomák, neve­
zetes írok és államférfiak mondásai, az 
ifjúságnak észfejlesztö rejtvények stb, — 
Egyszóval — a hírlapokat nem 
nélkülözhető választási évad 
bennünket sem talál készü­
letlenül!

hogy úgy szólván az egész közönség" helyett 
dolgoznak s hogy ezen közönség megnyugvás­
sal látja kezeikben letéve a kezdeményezés és 
ki étel nem egy feladatát. Tólök várják meg 
az indítványozás megtételét, tőlök a közérdek­
lődés felköltését, a szükséges elő-lépések meg­
tételét s ők azok, a kikre a tervezetek, mó­
dozatok s a nyilvánosság terén való agi- 
táczió bízatnak. 6

Ha végig tekintünk kivált a közgazda- 
sági téren felmerült a ezen egy-egy szükséges 
lépést képező mozzanatokon, melyek utó 
időben városunkban létesültek s a melyek Dr. 
Király Ferencz névévé' állanak összekötte­
tésben ; s ha látjuk, hogy a kezdeményezés­
ben s kivitelben mennyi, néha csaknem kizáróla­
gos része van városunk a kitűnő szakférfiának, 
akkor világossá válik előttünk, hogy ama szük­
séges, az összesség helyett dolgozó egyes em­
ber nálunk épen dr. Király Ferencz.

A megelőző számainkban közlött az orsz. 
kiállítás debreczeni kerületének kiállítóit be­
mutató névsor képezi azon alkalmat, melynél*

versenyt rendeztet. — Valamint más kiállítá­
soknak, úgy ennek is meglesz erkölcri haszna, 
az kétségtelen, a mennyiben egyideig nem fog­
nak másról beszélni: „milyen jó volna az, mi­
lyen jó volna ez, csak értenénk hozzá.“

Szóval nálunk is a kiállítás megfogja 
nyerni az elismerést, sőt egyesekre hathat is; 
azonban hogy megfelelő anyagi haszna is le­
gyen, — ismerve népünk gondolkozásmódját, 
— az nagyon bizonytalan, már pedig csak en­
nek lehet maradandó következménye, mig az 
előbbinek csak mulő, pillanatnyi lelkesültséget 
keltő hatása lesz.

Igen! mert minél több gép ment által a 
gazdaközönség kezébe, annál jobban elérte a 
kiállítás czélját, mivel az által több egyén nye- 
retett meg az okszerű gazdászatnak. — A ren­
dező bizottságnak feladata volna tehát a nép 
figyelmét egészen a kiállításra fordítani, annak 
megnyerni.

Nagyon szép az, ha egy bizonyos helyen 
össze van halmozva az értékes gépek tömege, 
jól is esik a szemnek végig gyönyörködni á 
gépipar nagyszerű eredményein, azonban mit 
érünk vele, ha az a gép csak kép, a mit meg 
néz belépti dij nélkül a tömeg, s aztán ott

* A tegnap, a. tavasz egyik legszebb va­
sárnapja volt a tegnapi. Gyönyörű napsugáros 
ülő, — sem por, sem sár — s igy nem lehet 
csodálni, hogy már a kora délutáni órákban 
nagy mozgalom támadt ufezáinkon. Bérkocsik, 
magánfogatok, omnibusz, szakadatlanul szállí­
tották a közönséget a szabadba, a nagyerdőre, 
a fürdőházhoz, melynek udvarán katona-banda 
harsogó zenéje szórakoztatta a nagyszámú kö­
zönséget. Oly sokan voltak kint, hogy később 
már helyet nem lehetett kapni. De jutott ám 
közönség másuvá is ; nemcsak a többi sétate­
rek, hanem más, e napon megnyitott nyári he­
lyiségek is zsúfolva voltak ; az utczán is igen 
nagy élénkség volt, az eddigi kellemetlen idő 
által beszórjtott közönség igyekezett élvezni a 
szabad levegőt. — Mintha cszk érezte volna, 
hogy meg lesz fosztva attól ismét, mert ma 
csúnya, kellemetlen idő volt.

* A közúti vaspálya közigazgatási bejá­
rása ma is folyamatban van. Hova előbb tá­
jékoztató czikket hozunk ügyének állásáról.

* Debreczen sz. kir. városának közigaz­
gatási bizottsága ma d. u. ülést tart,

* Szabó Jiózeef, 1
teleiben álló főszámvel 
tagjának neje — mint] 
súlyos beteg.

* A Fróhner háj 
gait a főispán ur ma 
hogy ezen kiállítók réj 
Rath Edének 
lósággal, kik ki 
fókap. hivatal által mej 
ur ur. 2 nek pedig 
engedély. Ez is egy 
lóságunk eljárásának] 
natos lenne.

* A mint melléi 
próba tartatott szili 
ben. Nem tudjuk iga] 
hogy e bálon jelen 
átutazó H e p Armail 
dús munkatársa, kitti 
tárgyalták a lapokba) 
lét, mert ez — ügyi 
dége —- elég gyönge 
vét kétszer « 
s a n kimondat] 
kapcsában ajánljuk 
Alföldi urat, mint a I 
rrsettebb tánezmeste] 
divatos u. n. n 0 b 
tására, melyet az enj 
mutattak.

* H.-Böszörmé] 
tegnap templom 
szóval s a város le] 
vezetése mellett nagl 
gesztette Bödogh Al 
férfiénak lobogóját.1 
most a város főbe 
kortesek éltetik a 11a 
tott képviselőt. Ha 
még pedig egy bánj 
lennek tekintendő.

* Felkeres. Szí 
leiének több befedj ál 
zett s értekezést fii 
lakó Íróval aziránt, 
képviselőjelöltség éli] 
nék, hajlandó lenné 
szemifa programmal | 
hogy ő csupán a fiU| 
ján működhetik : éji 
kiütvén erre a zsidói 
Károly, mind pedig 
hez kapcsolni szokotj 
lőltseget nem válla J 
kerület ragaszkodik [ 
Bzinü.

* A kormány
szándékozik felállít! 
Kásás közönségei 
rog küldöttsége tiszl 
ve, hogy a dohánvgj 
most pedig hasonló 
döttsége van fent Bj 
ség vezetője az

* Uj szabályra] 
bályzat értelmében, í 
lép, azon ház tulajii] 
nyert háza után, 
hatja s igy a bérlőkl 
fölhagyni a bormer« 
mindenütt ki kell ira 
rése.“ E feliratot éj] 
világítani.

* A „falu ross] 
adva. mához egy bél 
előadást megakarják] 
előjegyezni, mert 
elkelt.

* A kedelyes 
folyt le ma reggel 
déki úri ember égéi 
a 42-ik számú fiai 
fiakkeresnek odakiá] 
casinóba !* elterpesz 
pár pillanatra mega 
hamar feltalálván m| 
nak s álló neki a 
ki a vasúthoz s azt| 
ledeimesen kisegíti 
instálom!“ Ez csak 
ott vagyunk a hol vol] 
hoz tetszett parancs 
nek kocsikáztatta bd 
kérem, instálom azt! 
igy szoktak casinobl 
emberünk, mintbogl 
kérdé: „Mit fizetel-i 
ságos uram!“ felel

* Halálozás 1| 
beli temetkezési int] 
2 órakor, hossztbb| 
Béke poraira!

* Egy tanácsol
A szépítés az r
De bag) nm én|
A tanácsra r l
Ezért in< ni al

* Köszönetnyil] 
rosok önk. és betel 
dezendő sorsjátékra 
nyok folytak be hl 
egy értékes kávés 
Lőrincsák Lási 
ifj. C 8 á t h y Kár] 
matu képet arany ki 
szivar tárcsát ; E] 
porczéllán gyufatart] 
Hiányokért a szives] 
vében forró köszöni 
tájékozás végett 
illetőkkel, kik e 
dékozui óhajtanak,
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* Szabó József, Debreczen város köztisz­
teletben álló főszámvovójének s pártunk kiváló 
tagjának neje — mint részvéttel értesülünk — 
súlyos beteg.

* A Fróhner házbeli kiállítók viselt dől 
gait a főispán ur maga vizsgálja. Nevezetes, 
hogy ezen kiállítók részéről három darab 
Rath Edének volt dolga a ha­
tósággal, kik közöl egy Réth Edének a 
főkap. hivatal által megtagadtatott, egy Rath Ede 
ur nr. 2 nek pedig másnap megadatott az ipar 
engedély. Ez is egy oly titokteljes példája ha­
tóságunk eljárásának, hogy szellőztetése kívá­
natos lenne.

* A mint mellékesen értesülünk, táncz- 
próba tartatott szombaton a „Korona“-termé- 
ben. Nem tudjuk igaz-e, de arról értesítenek, 
hogy e bálon jelen volt a városunkon ép most 
átutazó H e p Armaug ur, a „Figaro“ s/.elltm- 
dus munkatársa, kinek párbajügyét épen most 
tárgyalták a lapokban. Azért hívta ki ellenfe­
lét, mert ez — úgymond a bál szellemes ven­
dége — elég gyöugédtelen volt H e p u r n e- 
vét kétszer egymásután, gyor­
san kimondani. A próbabál alkalmának 
kapcsában ajánljuk a közönség pártfogásába 
Alföldi urat, mint a város legügyesebb, legke 
rssettebb tánezmesterét s ajánljuk kivált a.most 
divatos u. n. n o b 1 e-q u a d r i 11 e betaní­
tására, melyet az említett próbán szintén be 
mutattak.

* H.-Böszörményből Írják nekünk, hogy 
tegnap templom után impozáns tömeg zene­
szóval s a város legtekintélyesebb egyéneinek 
vezetése mellett nagy lelkesedés között kifüg­
gesztette Bödogh Albert orsz. pártunk e kiváló 
férnának lobogóját. A lobogók ott lengenek 
most a város főhelyein, s nagy, piros tollas 
kortesek éltetik a már kétszer győzelemre ju­
tott képviselőt. Hogy ezúttal is diadalra jut, 
még pedig egyhangúlag, az már is kétségte­
lennek tekintendő.

* Felkérés. Szabolcsmegye t.-löki kerü­
letének több befolyásos tagja tegnap ide érke­
zett s értekezést folytatott egy városunkban 
lakó íróval aziránt, hogy ha B a r y József a 
képviselőjelöltség elfogadásában akadá'yoztat- 
nék, hajlandó lenne e helyette fellépni anti­
szemita programmal ? A felszólított azt felelte, 
hogy ő csupán a függetlenségi párt programm- 
ján működhetik : egyeulőképeu károsnak te­
kintvén erre a zsidókérdésben mind az Eötvös 
Károly, mind pedig a Verhovay Gyula nevé­
hez kapcsolni szokott elveket, antiszemita je- 
löltseget nem vállalhat. Baryhoz különben a 
kerület ragaszkodik s megválasztatása való­
színű.

* A kormány Uj-fehértón dohány-gyárat 
szándékozik felállítani, aminek Dorog és 
N á n á s közönsége neszét vevén, előbb Do­
rog küldöttsége tisztelgett a miniszternél, kér­
ve, hogy a dohánygyár Dorogon állíttassák fel; 
most pedig hasonló czélból Náuás város kül­
döttsége van fent Budapesten. Ezen küldött 
ség vezetője az alispán.

* Uj szabályzat. Az uj bormérési sza 
bályzat értelmében, mely legközelebb életbe 
lép, azon ház tulajdonosa, ki bormérési jogot 
nyert háza után, e jogot másra nem ruház­
hatja s igy a bérlők nagyrésze kénytelen lesz 
fölhagyni a beméréssel. A korcsmaajtók fölé 
mindenütt ki kell Írni: „N. N. polgári bormé­
rése.“ E feliratot éjnek idején is lámpával kell 
világítani.

* A „falu rossza“ műkedvelők által elő­
adva. mához egy hétre kerül színre. A kik az 
előadást megakarják nézni, jó lesz, ha sietnek 
előjegyezni, mert a jegyek jó nagyrésze már 
elkelt.

* A kedélyes 42-es. Mulatságos jelenet 
folyt le ma reggel a „Casinó“ előtt Egy vi­
déki úri ember egész kényelmesen veti magát 
a 42-ik számú fiakker vánkosai közé s a 
fiakkeresnek odakiáltva „Vigyen engem az úri 
casinóba !* elterpeszkedik a kocsiban. A kocsis 
pár pillanatra megütközve nézi az utast, d 
hamar feltalálván magát, közibük vág a lovak­
nak s álló neki a Battyányi utczának, innen 
ki a vasúthoz s aztán directe vissza, hol is il­
ledelmesen kisegíti a vidéki urat. „Itt lennénk 
instálom !“ Ez csak néz maga körül: „De hisz 
ott vagyunk ahol volttunk !“ „Na igen a Casino- 
hoz tetszett parancsolni!“ „De hát akkor mi­
nek kocsikáztatta be velem a félvárost?“ „Hja 
kérem, instálom azt nittem, hogy a nagy urak 
igy szoktak casinóba járni!“ Tehetett-e mást 
emberünk, minthogy egészen belenyugodva 
kérdé: „Mit fizetek?“ „Tariői szerint nagy­
ságos uram!“ felel a kocsis.

* Halálozás Ifj. Fodor István, a hely­
beli temetkezési intézet tulajdonosa, ma d. u. 
2 órakor, hosszabb szenvedés után, elhunyt. 
Béke poraira!

* Egy tanácsos ur emlékkönyvébe:
A szépítés az én szakomba vág,
De hagyom én a nagypiacz sarát.
A tanácsra fér sok szépitgetéa.
Ezért időm amarra csak kevés I

* Köszönetnyilvánítás A debreczeni ipa 
rosok önk. és betegsegélyző egylete által ren­
dezendő sorsjátékra az alább: kegyes adomá 
nyok folytak be hozzám : K 1 i mó Aurél ur 
egy értékes kávés abroszt 6 drb. szervetáva! 
Lőrincsák László ur egy ezüst óra lánczot; 
ifj. Csáthy Károly ur három drb. olajnyo 
matu képet arany kerettel; G J. ur egy finom 
szivar tárczát; Eiszmann József ur egy 
porczéllán gyufatartót. Midőn ezen becses ado­
mányokért a szives adakozóknak az egylet ne­
vében forró köszönetét mondok, egyszersmind 
tájékozás végett van szerencsém tudatni az 
illetőkkel, kik e sorsjátékra tárgyakat aján­
dékozni óhajtanak, hogy azokat lehetőleg e hó

végéig hozzám juttatni kegyeskedjenek. Deb­
reczen május hó 5. Serly Ede egy!, elnök.

* A hajdúm, gazd. egylet által e hó 26. 
és 27-:k napján rendezendő ekeverseny és 
gépvásár bizottsága tegnap délután H -Szobosz- 
lón gr. Zichy Géza elnöklete a'att ülést 
tartott, melyen a titkár tett jelentést az ügyek 
eddigi állásáról. — Ezzel kapcsoiatnan említ­
jük meg, hogy az orsz. kiállítás alkalmával 
tervezett hajdumegyei gyűjteményes kiállítás 
költségeinek fedezésére a szomszéd Szobosz- 
lón 81 frt gyűlt be.

* A m.-szigeti lyceum és az államse­
gély. A m.-szigeti lyceum pártfogósága is folya­
modott államsegélyért. A f évi február hóban 
tartott egyházkerületi tanügyi bizottsági gyű­
lés kijelentette, hogy a m.-szigeti lyceum párt- 
fogóságának az államsegély kérése körül tanú­
sítóit, a konvent határozatának meg nem fe­
lelő eljárását nem helyesli.“ Géressí Imre a 
„Debzeczeui Prot. Lap“-ban védelmére kel a 
megtámadott pártfogóságuak s hathatós okokat 
sorol fel a mellett, hogy a szigetiek, ha for­
mailag tán nem is, de a dolog érdemére nézve 
helyesen jártak el, midőn a legrövidebb utat 
választották arra nézve, hogy a szigeti lyceu- 
mot a magyarság számára megtarthassák. Ki­
mutatja, hogy mily fontos nemzetiségi missziót 
teljesít ez intézet az ország eme félreeső zu­
gában az idegen ajkú lakosság között; utal 
arra, h o g y a lyceum sem az erdélyi, 
tem a tiszántúli szuperintendencziával szoro­
sabb kapcsolatban nem állott soha s e miatt 
történt, hogy úgy az egyik, mint a másik által 
teljesen magára hagyatva, oda jutott, hogy rendes 
jövedelmi kétharmadrészben sem fedezik a kellő 
nívóra emelkedés által megkívánt szükségleteket 
Ha reménysége lehetett volna a páitfogóság- 
nak, hogy a mire szüksége van és lesz, az 
egyház bőkezűségéből megnyerheti, bizonyára 
nem fordul az államhoz; de inkább megteszi 
ezt az autonómia némi korlátozásával, sem­
hogy ez intézet, a mely fényesebb múltra te­
kinthet vissza, mint a mily borongó színben 
látja a jövőt, az egyházra és a magyar nem­
zetiségre nézve elveszszen. Hogy pedig egye­
nesen, minden közbevetés mellőzésével fordult 
az államhoz, azt egyrészt az ügy sürgőssége 
követelte meg, másrészt a konvent halogató 
eljárása tette szükségessé, mely által ugy- 
látszik a segélykezeseket meg akarja aka­
dályozni. — Nem érdektelenek azok a so­
rok, — a melyekkel Géressi Imre czikke 
az ily ügyek elintézési módját jel If n zi 
„Mikor áttétetik az ügy — úgymond — az 
illetőtől vagy a kormánytól a szuperinteuden- 
cziáhíz, az aztán felterjeszti a konventhez, a 
konvent kiadja véleményezés végett a jogügyi 
bizottságnak, ez megint átteszi a konventhez, 
a konvent valószínűleg ismét a szuperintenden- 
cziához s igy megy ez tovább in infinitum, mig 
e yszer megszólal a halálharang a kérelmező 
intézet fölött.“

* A debreczeni fuvarostól kérdi a székelyhídi 
vasárban egy n.-várad! atyafi : Hol lakik bácsi ? Péter- 
fián, volt a válasz. Merre van az a Péterfia? A nagy­
erdő felé. Merre van az a nagyerdő ? Gryi te 1 mondá 
a fuvaros lovai közé cserditve, ki még azt sem tudja, 
merre van a nagyerdő avval nem érdemes beszélni sem.

szépen kiállított vállalat egyes füzeteinek ára t hármas kivégzés lenne. Mihelyt a legfőbb bi- 
3S kr rósági Ítélet leérkezik, kihirdetik az elitéltek35 kr.

A tetőn.*)
Lásd! mily fáradalom,
Mig ide fölértünk,
Hol a fa gyümölcsöt 
Bőven terem értünk;
Hol a szőlőtőke 
Mézfürtje nevet ránk —
S búcsúzó madarak 
Éneke szól hozzánk !

Nagy meredek part volt,
Pihegve haladtunk,
Nyugodtan terült el 
A város alattunk 
S az őszi határon 
Merre szemünk nézett,
Buskomoly, halvány szint 
Festett az enyészet.

Fáradsz ezután is:
Ne félj! Kevés az már,
Lent enyhe lakunkban 
Béke nyugalom vár;
Testünket a lejtőn 
Már önsúlya hajtja,
Lankadva, de gyorsan 
Érünk le az aljba!

Lévay József.
— Uj zenemű. Megjelent s lapunkhoz be­

küldetett: „Precioza“ polka mazurka, ifjabb 
Fharbach Füiöptől. A csinos kiállítású könnyed 
folyású zenemüvet „Táborszky és Parsch“ adta 
ki. Ára 75 kr.

— „Ezeregy éjszaka." Megjelent immár 
a Nádor Kálmán kiadásában (Budapest, Ká- 
rolykörut 8. sz.) megjelenő vállalatnak 5-ik 
füzete is, a többiekhez hasonlóan díszes kiálli 
tásban, érdekes vonzó tartalommal. Az egész 
mtt 36 füzet lesz 25 krjával s előfizetés utján, 
bérmentes küldéssel 10 füzet 2 fit. 20 kr, 
20 füzet 4 frt 40 kr.

Budavár ünnepe A Budavár vissza­
foglalásának ketszázados évfordulója 
ból 1886-ban Budapestén rendezendő ünne

előtt s a kivégzés végrehajtatik.

x Lapuuk mai számában foglalt „Bécsi 
központi baromvásár“ czimü hirdetést; ajánl­
juk az érdekeltek ügyeimébe!

Hazánk s a külföld 
— Mennyit nő a nap májusban. Május 

1-én a nap 4 óra 44 perczkor kel és 7 óra 
11 perczkor nyugszik, s ekkor a nap hossza 
14 óra 27 perez, 31-én a nap 4 óra 8 perez 
kor kel és 7 óra 48 perczkor nyugszik, a mi­
kor tehát a nap hossza 15 óra 40 perez lesz.
E szerint a nap május hóban 1 óra 13 perez 
czel nő, az éjjel pedig, magától érthetőleg, 
ugyanannnyival fogy.

— A Wilckens F. G és fia cég nyomda 
egy részvénytársaság birtokába ment át 36 000 
írtnyi árban. A vállalat „Pallas“ irodalmi s 
nyomdai részvénytársaság“ czimmel e hó 2-án 
jegyeztetett be a budapesti kir. kereskedelmi 
törvényszéknél. Működését azonnal megkezdi.
Részvénytőkéje 100,000 frt, 500 darab 200 
frtos részvényekben. Az igazgatóság tagjai 
Kerkápoly Károly, Gönczy Pál, dr. Geró La­
jos. A felügyelő bizottság tagjai: Ágoston Jó 
zsef, Aigner Lajos Kopéiy Géza.

— Főnyerő. Az 1860 iki sorsjegyek leg­
utóbbi húzásán a 300,000 frtnyi főnyereményt 
a bécsi felekezet nélküli árvaház alap nyerte,
Az igazgatóság ennek következtében azon hely 
zstbe jutott, hogy a Becsben és Judenauban 
levő két császári árvaházban az alapítványi 
helyeket legalább is ötvenuel szaporíthatja.

— Nadányl Miklós országgyűlési képvi­
selő lovagias elégtételt kéretett tegnap Csanádv 
Sándortól, ki értesülése szerint sértően nyi­
latkozott felőle egy társaságban. A kihívó Abo 
nyi Emil és Baranyi Ödön országyülési képvi 
selőket választotta segédekül, mig Csanády 
Sándor Komjáthy Béla és Hentaller Lajos or­
szággyűlési képviselőkre bizta ügyét. A 
dek találkoztak s a Csanády megbízottai mint 
az E —s írja, kijelentették, hogy felük soha 
sem tette azt a nyilatkozatot, melyet Nadány"
Miklős zokon vett, de azért, ha kívánja, ad 
neki elégtételt az el nem követett sértésért is 
Ezzel az ügy lovágias utón elintéződött.

* A nagyváradi 100 as küldöttség (majd 
azt irtuk monstruozus küldöttség) tagjainak leg 
nagyobb része már hazaérkezett.

Múzsák.
— Vörösmarty összes munkál. Teljes 

kiadás. Rendezte és jegyzetekkel kisérte Gyű 
lai Pál. Budapest, Mehner Vilmo kiadása, 
és 4. füzet. E füzetek a nagy költő Urai és 
regje* költeményeinek folytatását hozzák A *) A Budapesti-Szemle máj füzetéből

Apró-cseprő.
Miben különbözik az okos a bolondtól ? 

Az okos még akkor is keresi a boldogságot, 
ha megtalálta; a bolond pedig nem keresi, 
mert azt hiszi, hogy már megtalálta.

A természet tavaszkor barna hölgy, a ki re­
mél, ősszel szőke nő, a ki emlékezik.

— Balzac.
Kreszszida.

Ha csókollak, felejtem 
Hogy csókod áruló csók,
És ha beszélsz, felejtem,
Hogy megcsal mindeuik szód !

Felejtem rosszaságod 
Mikor szemedbe nézek !
Oly szép vagy ! Hangod úgy cseng,
S a csókod olyan édes 1

— Koroda Pál.

Ki jó vöt talál, nyer egy fiút ; ki rossz 
vöt kap, elveszít egy leányt.

S t a e l asszony.

Népekre nézve is áll az a kertészeti sza­
bály, hogy amely fák nem akarnak virágot haj­
tani, azokat erős bevágással kell vi­
rágzásra kénysreritaui. Jean Paul.

Legújabb.
Becs, május ö én Az országgyű­

lés május hó 20 an fog a király ál­
tal személyesen hezáratni. Ő Fel­
sége a napokban Bpestre jövend, a hol 
is Tisza miniszter fogja kihallgatáson 
fogadni. Volt alkalmunk tapasztalni, hogy 
a h o n t i választásnál előfordult vissza­
élések magas körökben is rossz hatást 

vissza- gyakoroltak. A keleti szellő is hozott 
a am "I valami kérdezni valót. Bécsben általában

pélyességek programmja már ki leven dolgozva, ( nagy figyelemmel kísérik a jövő válasz- 
és el is fogadva, az illető bizottság, mely a; tási mozgalmakat.
végrehajtásra hivatva van, a magyar történelmi j J ^ a knvnnaón Wnróhfil *1 
társulat küldötteivel együttes ülést tartott, hogy j " Közönség Koreooi- )
az előkészületeket megindítsa. A történelmi ki- A Uvö nagy nyílt árokba minap
állítás programújának részletes kidolgozására ’ egte beleesett egy vizet vivő cseled. Már többször fel- 
Zíchy Ántal elnöklete alatt kisebb bizottság j szólaltam ez árok ellen. Kiváncsi volnék megtudni: 
küldetett ki, melynek tagjai: Ipolyi Arnold mit akarnak az illetékes közegek e nagy árokkal? 
püspök, Bubics Zsigmond. Torma Károly,! Debreczen, május 5. Tisztelettel,
Thaly Kálmfin, Mailáth Béla. A bizottság in- j
ditváuyozni fogja, hogy a bécsi udvarnál levő 
pagybecsü gobelin-szőnyegek hímzésének meg­
szerzéséért a kiállításra küldöttség tisztelegjen 

főudvarmesteri hivatalnál. A monographia 
megírására Salamon Ferenci ur kéretik föl. 
Az emlékérem megalkotása és kivitele ügyében 
Gerlőczy ur és Ipolyi püspök fognak tervet be­
mutatni. Az emléktábla tervét a felírással We­
ber Antal, Thaly Kálmán, Vidéky János 
urak készítik el. A nagyobb történeti kép ki­
vitelére nézve pedig br. Kaas Ivor és Zichy 
Antal urak fognak javaslatot tenni.

gyár-utezai lakos.
*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszölalá-

KLözgazdaság.
— Havi kimutatás. 1884. april hó Bevé­

tel: pénzkészlet mártius 31. 28,845.97, kifize 
tett váltók után 249,318.39, kifizetett előlegek 
után 2,705., kifizetett kötvények után 8,000., 
kifizetett kamatra 8,873., kamatozó betétek 
után 96,048.53, érezpénz után 400.78, érték­
papír után 3,188.60, jutalék után 28.97, folyó 
számla után 336.753.26, előleg bélyeg után
9.30, nyomtatvány 11. Összesen 734,182 frt 
80 kr. — Kiadás: osztalékra 2,000., leszámí­
tolt váltókra 320,874.58, leszámítolt előlegekre
2.115., tiszti fizetésre 762.50, fizettetett ka- 
matra3 78 4 7, kam. betét visszafizetésre 61,911.63, 
érezpénz 7,451.23, értékpapír 15,940.36, szel­
vény 814.42, folyó számlára 284,698.88, előleg 
bélyegre 13.10, üzleti költségre 65.33, házbér
275., ház építésre 700., pénzkészlet május 1 re
36.185.30. Összesen 734,182 frt 80 kr. D eb 
beczeni ipar- és kereskedelmi 
rank.

— Budapesti sertésvásár. Kőbánya május 
3. — (A „sertés-keresk. csarnok távirati jelen- 
éste.) Az üzlet csöndes. — Magysr urasági 
öreg nehéz 48.— .49. fiatal nehéz 50.—50.50, 
közép 50.50—51, könnyű 52.—53, Szedett ne­
héz közép 48.—.—, könynyü—,—.—. Romá­
niai bakonyi, nehéz 49 50—50. átmeneti, kö­
zép bakonyi könnyű 50.-----ől. átmeneti, ere­
deti nehéz--------- .— átmeneti közép —.------
átmeneti szerbiai nehéz 50-----51.—. átmeneti
közép 51 — 51.50 átmeneti könnyű-------- 52.
hi zó a vasútról mázsáivá---------hízó 1 éves
élősúlyban 4„/e-------- . 2 éves öreg. .---------
írtig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kiló és 1%-os levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, pá 
ronkint 4 arany vám fejében megtéríttetik.

sok díjtalanul közöltetneh, a szerkesztő csakis a sajtó 
hatósággal szemben vállal felelősséget.

SZERKESZTŐI POSTA.
„Mi ez“, „Dalok“ sat. — Jönnek ezek 

prózát kérnénk már valahára!
B M. urnák. Budapest. — Nem. . . .

GÁSPÁR IMRE. 
!HRF„
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Felelős szerkesztő : 
Kiadó KU7ASI

KIADÓ LUCZERNAS.
péterfiai temető 

földön 10
melletti majorsági 
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egészben vagy részben nyári használatra 
bérbeadó.

Kerekes Géza
(Szepessy és Kerekes c ég) a váró ház alatt.

Törvényszék.
— Kettős kivégzés lesz Aradon legkö­

zelebb. Egy férfit és egy nőt fognak felakasz­
tani, miután a kir. kúriai a krokniai gyilkos­
ság miatt másodbiróságilag halálra Ítélt Bogye 
Milton ügyében nemcsak helybenhagyta a kir. 
tábla ítéletét, de sőt azt oda módositá, hogy 
özv. Maruatyer Tódorné, a bűn szerzője, kit 
az első és másodbiróság 15 évi fegyházra Ítélt, 
mint felbujtó szintén kötél általi halálra ítél 
tetett. Marustyerné a vele egy telken lakott 
fiatal sógorasszonyát Bogye Militon és Marus- 
tyer Tódor (a fia) által gyülölségből megölette. 
Mivel Marustyer Tódor még nem tölté be élte 
20-ik évét nem volt halálra ítélhető, különben

Árverési hirdetmény!
A néhai Harialaky Imréné hagya­

tékához leltározott ingóságok elárverel- 
tetése a városi tekintetes árvaszéknek 
1592/884 sz. végzésévé elrendeltetvén, 
ezen árverés Koszorús Lajos városi köz­
gyám, és alulírott magángyám közbe­
jöttével a kisvárad-utczai 2119. számú 
háznál folyó 1884. évi május hó 12 én 
délután 3 órakor f<>g megkezdetni, és 
esetleg a következő napokon minden­
kor délután 3 órakor folytattatni.

Takács Ferencz
ügyvéd, mint gyám.

MATTONI
ERZSÉBET SÓSFÜRDÖJE

gyógyhely Budapesten (Budán).
Idény május I tői szeptember 30-ig.
A gyógyhely keserüviz forrásai (ívó és 

lürdő gyógymód) legjo-b sikerrel használhatók : 
a belek bántalmainál, alhasiés 
általános vérbőségnél, és az ebből 
keletkező nemesebb szervekhez való vértódulás- 
nál, veröczéri pangások esetében, 
aranyérnél, túlságos elhízásnál, 
rászkórnái, máj- és lépbajoknál, 
köszvénynél és végre női beteg­
ségnél.

Egészséges fekvés, tiszta üde levegő, 60 
kényelmes lakszoba, jó vendéglő, többnemü 
szórakozás.

Pontos közlekedés a fővárossalállomásozó 
tár-askocsikon, reggel 5 órától kezdve.

Rendelő orvos dr. Bruck J. (lakik: Buda­
pest. vigadó tér biztosit, épület.)

Tulajdonos: MATTONI H ENRÍK,



budapesti czég, debreczeni fióküzletéből a következő czikkeket ajánlja a nagyérdemű közönség szives figyelmébe.

Vászon és kész fehérnemű. DIVATÁRUK- Szoha berendezési czikkek.

Valódi rumburgi creas, hollandi, irhoni és széles

lepedő vásznak.

— Csikós és damast csinvatok. — Schroll-féb
legjobb sifonok minden szélességben.

Asztalneműéit.
— Kávés terítékek. — Tálcza-, szekrény-taka­
rók. — Asztalfutók. — Zsebkendők, Férfi-,

női és gyermek

kész fehérnemüek,
u. m. ing, lábravaló, háló köntös, tésülködő, 

szoknya, harisnyák, lábtyük.

tavaszi és nyári idényre megérkeztek 
a legújabb divatu

RÖS RUHASZÖVETEK
finom fekete selyem kelmék,

SURRAN, MERVEILLEUX SATIN DE LYON,
továbbá a legszebb szines

SELYEM RUHA-KELMÉK. I

Csipke függönyök. — Jutta függönyök. — 
Nehéz szövet függönyök. — Turkesztán füg­

gönyök.

Ágyelévaló szőnyegek. — Fal-szőnyegek. — 
Pamlag-szőnyegek. — Futó-szőnyegek.

Crepe butorhuzatok. — Ripsz butorhuzatok. — 
Gobelin butorhuzatok. — Bourelt butorhuzatok. 

Legújabb divatu butorhuzatok

Ágy- és asztal-takarók.
Karton és rouge paplanok. — Cachemir papla­
nok. — Satin paplanok. — Selyem paplanok. 
Atlas paplanok. — Pike és trico paplanok. — 

Gyapjú paplanok.

A gyötrő köhögés s a különféle sorvasztó 
bajokon egyszerre segítve,

a Hoff János fele malátakivonati egészségi sör, malátakivonati egészségi 
csokoládé, malátamellczukorkak s a konczentrált malátakivonat által.

Semmifé e gyógyszer sem képes ily élet történetet mutatni fel, mint a 
Hoff János-féle maláta-gjógytáp-zer. mely Hoff János által 1857-ben feltalálva 
néhány évvel később a közönség között elterjedt, s ma mar 37 év után a világ 
minden részében a legjobb hírnévnek örvendnek, miután 27,000 raktár valamennyi 
(2000) lapban hirdeti áruját, mely nem pusztán csak kellemes ízű élvezeti czikk, 
hanem igen sok betegségben segélyt nyújtó, a köhögés, reketség, vérszegény ség, 
emésztési gyengeség, aranyér, a mell- és gyomorbajokban sat. Gjogyhatáaöíi voltu­
kat legnagyobb mérvben, csatatéren tüntették ki, több mint 400 kórház hirdette 
gyógy hatásosságát a vérvesztés, a gyengeségnél sat. A közönség kozol több mmt 
egy millió felgyógyult szavazott köszönetét, a levelek el vannak teve a levél­
tárba. — Nagyszámú érdemérem, udvari szállító czim mint szinte érdemkere­
sztek is adattak már ezen gyógyhutásos készítményekre. — Az 59 kitüntetés 
közül az utolsót a londoni gyógyászati kiá Utason nyerte. Valamennyi kitüntetést 
a Hoff János-féle találmány és rendszer nyerte.

Holt mB sfrrnw*
a Hoff János-féle malátakivonatok leltaláiójáuak és egyedüli gyártó­
jának, a legtöbb európai uralkodó fejedelem szállítójának, cs. kir. ta­
nácsosnak, a koronás arany érdemkereszt tulajdonosának, több ma­

gas és német rend lovagjának. Bécs. Graben. BräunerstrassB 8.
Tekintetes ur ! Nem mulaszthatom el ez alkalommal önnek tu­

domására juttatni, miszerint nőm az öu malátasörét már félév óta a 
legjobb sikerrel használja gyengeség! állapota és köhögése ellen ; meit 
mig nőm már évek óta ősszel és tavasszal, daczára annak, 
hogy egész patika gyógyszereket fogyasztott el, mégis a kggyöt- 
rőbb köhögéstől kinoztatott s ereje egészen elfogyott, a malátasör hasz­
nálata óta minden köhögéstől ment s erőteljes kmézést nyert, 1 ovábló­
ra is fogja a malátasört használni. Jelen bizonyítványomat azon meg­
jegyzéssel állítom ki, miszerint én a malátasör használatához igen 
kétkedve nyúltam, most azonban annak határozott pártolója lettem. 
Kérem 58 palaczk malátakivonat egészségi sör és 12 zacskó maláta- 
mell-czukorkának megküldését.

S. A.-Ujhely, 1881. május 11. Tisztelettel
GROSS ll<>Iíi:iAT\

az osztrák-nugjar északnyugati vasút inspektora.

Hivatalos gyógyjelöntés.
Csász. kir. szab. központi bizottság, stb. Heusburg. A Hoff János-féle malátakivonat 

egészségi sör egészen kitűnő erősítő szernek bizonyult. . ....
ÍV it ige őrnagy, a porosz kóroda képviselője.

Újabbi malátakivonat megküldését kéri a királyi kórházi bizottság b iensbuurgban.
I)r. Becqnelin. l*r. Meusiger.

Már minden orvos beismeri, miszerint a malátakivouat (Hoff János féle 
rendszer) vaiamennyi gyógytápszer között a legjobb, annak felülmúlhatatlan gyógy - 
hatásos volta hivatalosan bizonyittatik. A malátakivonat egészségi csokoládé ha­
sonló hatással bir, s azok által választandó, kik a sört nem kedvelik. Ezen anya­
gokban a tulajdonképeui gyógybatásos az abban rejlő gyógyfüvek. A malatakeszit- 
mények, melyek már ezen gyógytartalom nélkül is igen kellemes valóditápszeit 
képeznek, ezen füvekkel va!ó keverés következtében, a legkiválóbb érteket nye­
rik. Még 8z egészséges előtt is kiváló becsesei bírnak, miután az egeezséget 
ápolj áh

Árak : Malátakivonat egészségi sör 13 pal. 7 írt 26 kr. 28 pal. 15 frt 60 
kr. 58 pal. 30.—fit. >/, kilo maláta csokoládé I. 2 fre 40 kr. /4 kilo 1 frt 30 
kr., 11. >/„ kilo 1 frt 60 kr., kilo 90 kr., III. % kilo 1 frt. */« kl‘o bü kr. Ma 
láta-czukorkák 1 zacskó 60. kr. 30 és 15 kr. Malátakivonat l üvegcse 1 írt 12, 
kisebb 70 kr. — Gyermek tápmaláta liszt 1 frt Egy maláta fürdő 80 és 50 kr. 
2 írton alyl semmi sem szál'ittatik. Az első valódi Hoff János-féle meilczukurkak 
kék papírban vannak. Vevődnél csakis ilyenek kérendők.

Raktárak Debreczenben. Csauak Jó,séf, Rickl J. Z. Geróby F., Varga Lajos. Nyíregyháza 
Korányi Imre gyógysz. Nagy-Várad; Janky Antal. Nagy-Karoly ; Ujhazy látván. Kaufmann Jakab 
N‘-Bánya; Ifj. Orosz István. Szatmári Janó Mihály. Zilahi ózv. Weisz Sámuelné. tiajdu-Boszor- 
mény i Lengyel László, valamint minden rendszeres gyógytárban.

Nincs többé fogfájás.
hogyha ha használ a tik a

Fog-elixir (Elixir dintifrice)
^0/T a tiszteletre méltó Benediktinns atyák, 

készítménye a Soulacl apátságban ;
a mely szer 1373-ban találtatott fel, Boursand Péter prior által és a mely később Ma- 
gueibonne prior ur által lényegesen tökeletesebbittete t.

Ez utólérhetetlf n szer a fogak tisztításához és konzerválásához, — a foghas erős- 
biteséhez és megsemmisíti a borkövet, megóvja a fogakat az elromlástól.

A iahellet rossz szagának elűzésére minden másféle fogviznél hatalmasabb az Elixir. 
Ép ezért minden magas rangú körökben az egész világszerte használatik.

Főügynökség: Bordeauxban (Francziaország) Seguin, 3 rue Hugerie. Debreczen 
ben : Szepessy és Kerekes diszmü, Schwarcz M. Benő férfi divat-termében.

r#

Budapest, bálvány-utoza 11. szám alatt,
ezennel tudomására adja a t. ez. gazdaközönségnek

Friedländer Rüanó és társa
Gleiwitzi (Porosz-Szilézia) czég

kőszén-bányai eladását magára vállalta 
Magyar-, Szerb és Románország számára

és hogy ezen cséplésre legalkalmasabb kőszenet a legju- 
t inyosabb áron dijmentve, bármelyik állomásra szállítani ajánlja

magát

ÄT tL ©lég
DEBRECZENBEN, 

saját ház, Czegiéd-uteza.
Dusán felszerelt női divat, kézmti és rövidáru raktárából ajánl

255 tetemes árTesz, állítás mellett, 2™^ 
nagymennyiségű sima és koczkás

rr

kreton, batist, satin, jacouetteket 
és rendkívüli olcsó árakért 

napernyőket is.

Továbbá a legjobb minőségű fekete és szines ternók, szines 
és fekete selyem, satin mervelieux s ezekhez megfelelő, minden 
színben selyembársony, brocat, csipke és szalag díszt s úgyszintén 
kitűnő csabai vállfüzők

nagy választékban találhatók.

:sc:

1 Bécsi központi baromvásár St. Marx.-ban.
A bécsi központi barom és husvásár pénztárnoksága St. Marx­

ban gondoskodik a bizomáuyszerü eladásról a bécsi baromvásáron el­
helyezendő vásári áruczikkekről a hiteles vásári napokon, melynek ki­
próbált serény tevékenysége a beküldők előtt ismeretes.

A vásárok: szarvasmarhákra: hétfőn, sertésekre: kedden, juhokra 
és fiatal jószágokra csötürtökön tartatnak meg.

Az élőállatok szállítása úgy intézendő, hogy azok 2, legkésőbb 
egy nappal az illető vasárnap előtt okvetlen beérkezzenek. Szállítási, 
takarmány! vásári pénz, — ügynöki — dijak eredeti árakban számít­
tatnak.

A küldemények czimzendők : Bécsi barom ÓS husvásár péilZ- 
tárOSSága St. Marx. Mint eladási illeték mostantól fogva további ren­
delésig számittatik a szarvasmarháktól \0 % a többi áruktól %o % az
eladási ár után.

Mindenféle megbízások a legszolidabb alapon hajtatik végre s 
minden értesíti «laposan küldetik.

A bécsi barom és husvásár pénztárossága St Marx. Bécsben.

1884. XVI.
EIMsrtiel arak:

Helyben és postán küldve
&gj évre . . 
Fii érre . .
Negyed érre

10 frt — kr, 
6 . - ,
S „ 60

Egyet txam S kr.

A lep «elletni riesétlllelS min i 
den kőtlemény főplee*. Veewey-1 
hát földiéint, e ««erkeie^tif b*| 

bérmentre küldendő.

Elöfitethetni helyben 
TBLEODI K. LAJOS él ifj] 
08ATHY Károly könyvi
kereskedésében és s kiedohlral
elbán KUTÁ8I IMKS k5n,.l 
nyomdájibbn ■ » po.ublr.t. 

efcj4n.

Kötél]
(r.—6.) Mialatt 

égöve alatt a Ma 
tényekei oltalmazza 
ját —JAnglia, ez öazj 
rése ellen, a mely 
cserkeszhős első kors 
zik meg; mialatt 
hogy vájjon a m a g 
nek vagy gyöngének 
emlegetett »beteg enj 
ban kölcsönösen nyíl 
bői levonható követi 
összhangba hozni a 
sé g r ő 1, tehát az 
ország közötti bari 
szálliugó hírekkel: al 
alább egyelőre, elvon] 
alacsonyságainak esi 
parlamenti választáséi 

Igen, a nagy zij 
ros napok lesznek a! 
borúját, a választás 
nyát. Látjuk már isi 
az érdekek, az ellens 
sógek, de az jár a légi 
helyen neveztünk mej 

De vájjon a pal 
kotmányos jogának g{ 
megillető szerepét a 

Olyankor, a mii 
vetett magával az ir 
támogatásáért, mely [ 
saját maga vagy 
hogy családja helyze 
kor érzi, hogy valódj 
latkozatáórt azok, a ' 
dözni, nyomni fogják! 
hogy a választási k| 
vétel pénz-, idő- és 
zatokba kerül — ölj 
hogy a hazafiunak, 
kötelességei vl 

Nem tudjuk, gc 
Úgy halljuk azej 

ban jelenleg választól 
állanak pártemb 
hői és a zsidó vl 
minősítést igénylő ej 

A pártemberek 
ződésből, vagy ml 
párt és egyén mellet! 
nek vagy csak leszaj 

Ezekhez nincs 
lyéhe csak is a min] 
8 igy őket vegyük 
honpolgári kötelessé!

A zsidók közöf 
néhol (mint p. o. 
kik az ellenzékkel 
t e m 1 e g oly csői 
nünk, a mely a háti 
Kérdés, hogy a 
tekinthető-e egyenra 
mely szuronyokkal 
hogy a közvélemény! 
legalább egyelőre, 
cserélni a hatalom 
két ? L kérdésre fi 
szerint; mi nem ta 
kik bizonyos iráni 
minden választási-évi 
nyit mondunk nekik! 
kötelességük!

Hát a kétes! 
sek a hatalom ti 
g é k meggyőződésű] 
A kiknek lehet az 
rosszat elő nem segj 
hogy azt sem tál 
igaznak, szentnek kJ 

Ők is szá roll 
De jöhet idő, a mii 
belső ítélet elfujthj 
hozzájuk : Az 188 
szággyülési 
telén fordult


